期末检测试卷(一)
(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题2分，共50分)
2018年7月28日凌晨，火星冲日(即地球、火星与太阳在同一条直线上)与“红月亮”(月食)同时出现，形成了“火星伴月”的天文奇观，吸引了广大天文爱好者和摄影爱好者的关注。据此回答1～2题。
1．组成“火星伴月”的天体为(　　)
A．行星和卫星  	B．恒星和卫星
C．行星和行星  	D．恒星和行星
2．下列天体中，距离火星最近的是(　　)
A．金星  	B．土星
C．地球  	D．太阳
来自中、美、英等12个国家的30名科学家组成探索队，在印度洋某处进行大洋钻探活动，首次打穿了地壳与地幔的边界，对地球进行史无前例的探索。据此回答3～4题。
3．此次探索之前，人们认识地球内部结构主要通过(　　)
A．超声波  	B．地震波
C．实地勘探  	D．科学推算
4．此次钻探活动(　　)
A．证实了外核为液态
B．穿过了软流层
C．打穿了古登堡面
D．穿过的地壳厚度小于33千米
三叶虫、恐龙、大型哺乳动物分别为古生代、中生代、新生代的代表性动物。读“某地地质剖面示意图”，回答5～6题。
[image: ]
5．图示断层最可能发生于下列哪个地质时期(　　)
A．古生代前期
B．古生代后期—中生代前期
C．中生代后期—新生代前期
D．新生代后期
6．下列叙述正确的是(　　)
A．甲处岩石形成时，盛极一时的恐龙突然从地球上消失
B．乙岩层形成之前该地发生过海陆变迁
C．丙岩层一定含有恐龙化石
D．丁岩层形成时，全球陆地面积大于海洋
(2020·江苏泰州学业水平测试模拟)科学家预测在2019年至2020年太阳表面将再度出现“无黑子”现象，又称为“白太阳”，预示着太阳活动将进入“极小期”。据此完成7～8题。
7．“白太阳”现象持续期间(　　)
①全球降水均增多、洪涝灾害频繁　②极地附近出现极光的范围将扩大　③地球磁场受到的干扰减弱，磁暴减少　④太阳活动对无线电短波通信干扰减弱
A．①②  	B．②④
C．①③  	D．③④
8．太阳辐射为地球提供了源源不断的能量，下列能量不是来自太阳辐射的是(　　)
A．地球板块运动  	B．夏季我国盛行东南风
C．动植物蓬勃生长  	D．煤炭、石油等化石能源
9．下图为“生物进化与环境演变图”。甲时期大量出现的生物种类是(　　)
[image: ]
A．爬行动物  	B．脊椎动物
C．无脊椎动物  	D．哺乳类动物
(2020·江苏南京学业水平测试模拟)冬季我国北方农民常采用大棚种植蔬菜、花卉等作物。图1为“大棚农业景观图”，图2为“大气受热过程示意图”。读图回答10～11题。
[image: ]
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10．大棚农业对大气受热过程的影响，正确的是(　　)
A．①不变  	B．③增强
C．②增强  	D．④减弱
11．当大棚的门打开时，大棚内外空气流动状况最可能是(　　)
[image: ]
(2020·山东潍坊检测)某校园停车场的地面原先铺设普通水泥砖，改造后地面铺设草坪砖(如下图所示)。据此完成12～13题。
[image: ]
12．改造前，该停车场白天近地面气温明显较高，原因是普通水泥砖(　　)
A．释放的地面辐射较多  	B．释放的长波辐射较少
C．吸收的太阳辐射较少  	D．吸收的太阳辐射较多
13．改造后，该停车场对水循环各环节影响最大的是(　　)
A．增加了地表径流  	B．增加了雨水下渗
C．增加了大气降水  	D．减少了地下径流
在澳大利亚南部海岸，有一处被称作“十二门徒石”的神奇崖壁，其中漂亮的鸡形礁石最为著名，如今鸡形礁石已坍塌，可谓倩影永逝，令人叹息。读图回答14～15题。
[image: ]
14．促使鸡形礁石坍塌的主要外力作用是(　　)
A．海浪侵蚀作用  	B．风力侵蚀作用
C．流水侵蚀作用  	D．冰川侵蚀作用
15．下列景观与鸡形礁石成因相似的是(　　)
[image: ]
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在沙漠和绿洲之间的过渡带，由于沙漠和绿洲地表存在热力差异，沙漠和绿洲之间形成了局地环流，出现了“绿洲风”。沙漠与绿洲之间的过渡带是沙尘释放的主要源区之一。沙尘暴的形成及其对区域生态环境的影响已引起全球科学界的高度重视。据此回答16～17题。
16．下图能正确表示“绿洲风”的是(　　)
[image: ]
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17．“绿洲风”的主要生态意义是(　　)
A．抑制地表风沙输移变化
B．增加绿洲地区水汽含量
C．增加沙漠地区物种数量
D．减少沙漠地区昼夜温差
研究土壤水分的空间分布特征对农业生产、植被恢复和土地利用等具有重要的指导意义。下图为“黄土高原某沟壑区不同坡度和坡向的土壤水分含量剖面图”。读图，回答18～19题。
[image: ]
18．图甲表明，随着坡度的增加(　　)
A．相同深度的土壤含水量增加
B．土壤总的储水能力显著提高
C．地表径流流速快，下渗减少
D．地表径流量明显减少
19．从土壤水分条件看，黄土高原沟壑区植被生长条件较好的是(　　)
①缓坡　②陡坡　③阳坡　④阴坡
A．①③  B．②③  C．②④  D．①④
2018年10月17日，西藏自治区林芝市米林县发生山体滑坡，造成雅鲁藏布江断流形成堰塞湖。2017年11月18日该地发生过6.9级地震，下图示意河道堵塞形成的堰塞湖影像。读图回答20～21题。
[image: ]
20．下列关于该堰塞湖及堰塞体的叙述，正确的是(　　)
A．堰塞湖形成的直接原因是地震
B．运用遥感技术分析堰塞体的土方规模
C．堰塞湖所在地区山高谷深
D．堰塞体溃决可能会引发上游洪涝灾害
21．应对堰塞湖溃坝危害的最佳措施是(　　)
A．撤离堰塞体上游居民
B．加固堰塞体
C．开挖泄洪通道
D．一次性摧毁堰塞体
如图表示某次大地震造成的海啸在太平洋中的扩展情况，图中的数字和曲线表示该灾害发生后扩展的时间(小时)和范围，海水越深，速度越快。读图，回答22～23题。
[image: ]
22．海啸到达时间相当的A、B、C、D四个海区中，A海区距离最远是因为(　　)
A．表层洋流的加速作用
B．海岭附近，摩擦力大
C．沿途大陆架宽广，速度快
D．途经岛屿少，阻力小
23．引发此次海啸的地震(　　)
A．震级小但烈度大  	B．位于板块的生长边界
C．位于板块的消亡边界  	D．会引发厄尔尼诺现象
在遥感技术中，可以根据植物的反射波谱特征判断植物的生长状况。读图，完成24～25题。
[image: ]
24．根据图中的原理，可利用遥感技术直接(　　)
①划分植物类型　	②判读植物生长的土壤类型　
③监测树木的生长状况　	④估计粮食作物的产量
A．①②  	B．③④
C．②④  	D．①③
25．不同的地物和地物的不同状况也有不同的反射率，根据这个原理，可以利用遥感的工作有(　　)
①判读水体污染　②判读人口分布　③分析城市大气污染　④估算工业生产总值
A．①②  	B．①③
C．②③  	D．②④
二、综合题(共50分)
26．(2020·山东潍坊期末)阅读图文材料，回答下列问题。(12分)
材料一　绿洲是沙漠中具有水草的绿地，绿洲与周围的沙漠会形成局部热力环流。
材料二　图甲为夏季某日新疆吐鲁番盆地某绿洲与周围沙漠气温日变化示意图。图乙为该地景观图。
[image: ]
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(1)沙漠气温比绿洲高的时间段是____________，此时段绿洲气压________(填“高”或“低”)，沙漠绿洲局地环流形成的根本原因是____________________。(4分)
(2)在下图中添加箭头，完成图示地区热力环流示意图，并填写风向。
[image: ]
根据图乙判断，白天该地近地面吹________，夜间该地近地面吹__________________。(4分)
(3)简述沙漠和绿洲局地热力环流对气候的影响。(4分)
27．(2020·山西太原期末)读图文材料，回答下列问题。(12分)
为建设节约型社会，改善学校生态环境，我国某学校规划建设“海绵校园”，如下图所示。
[image: ]
(1)列举出“海绵校园”对水循环影响显著的两个环节。(2分)
(2)分析铺设透水砖和增加绿化面积在建设“海绵校园”中所起的作用。(6分)
(3)除了图中所示的措施外，请你再为建设“海绵校园”提出两条可行的建议。(4分)
28．读图文材料，回答下列问题。(12分)
近于环形的弯曲河流被称为河曲或者蛇曲。我国内蒙古的呼伦贝尔草原和锡林郭勒草原，是蛇曲形河流最多的地方。内蒙古蛇曲最多最美的河是克鲁伦河，它从蒙古国草原流入我国境内最后汇入呼伦湖。克鲁伦河在大草原上150多千米的直线距离，画了100多个圆圈。
[image: ]
(1)说明克鲁伦河蛇曲的形成过程。(4分)
(2)分析克鲁伦河蛇曲对沿岸地区水循环的影响。(4分)
(3)自2000年以来克鲁伦河注入呼伦湖的水量持续减少，分析这种现象对呼伦湖及其岸边地区的影响。(4分)
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